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4STERN LAJOS Nagyvárad, ►
^ Bérxxer-tér. p

Fölüjáulja a hali idényre női és férfi lak- ^ 
czipöit, ingeket, gallérokat, nyakkendőket, > 

4 női és férfi koztyüket, klakkot es zseb- p 
4 kendőket, v
4 a legjutányosabb árban. ^

Táviratok,
A vicximáSis ügy.

Budapest, fehr. 2. (X „H. É.“ ered. táv.)
A kereskedelmi miniszter a képviselöház szombati 
ülésében kijei-ntet^e, hogy a képviselők bármikor 
átnézhetik a vicziuális vasutakra vonatkozó irato­
kat. Pázmándy Bén -s ma 1 is ment a kereske­
delmi minisztériumba, a hol tényleg rendelkezé­
sére hoesát'itták az iratokat és egy külön szobát 
is. hogy kényelmesen dolgozhassak, a képviselő 
azonban kijelentett“, ho -y ma ugyan még nem, 
de egy-két nap múlva igénybe veszi ez engedélyt.

ÖftgyáSkos Esüioüás fm.
Budapest, fehr. o. (A „11. K.“ ered. táv.) 

Blum Adolf fővárosi kereskedő Adolf nevű I3 
éves íia, ki a II. gymnázinmi oszta‘yt végzi, va­
sárnap délután ő órakor a Margit,hídról a I tanába 
ugrott, a honnan két, rendőr húzta ki a szárazra. 
A. hideg fürdő valószínűleg életébe kerül. Azért 
akart, öngyilkos lenni, mert atyja megtiltotta 
neki a szivarozást.

EK!amis ezres fosnütő.
Liptó Szent Miklós, február 2. (A ,.H. É.“

ered. táv.) A rsalas egy nem mindennapi módjának 
■seit, áldozatul Kruoss János kereskedő. Tegnap­
előtt posztó végeket áruló házaló Krivoss üzletének 
kirakata előtt, elesuszor.t. és látszólag véletlenül 
bezuszta a kirakat nagy üvegét. Krioss erre 
követei te a kárt. A házaló egy ezresbankót 
adott, tit, a kereskedőnek, ki a pénzt felváltva, 
,180 irtot vissza adott belőle. Másnap kisült, hogy 
az ezres n.ikó hamisított volt. A hazaiót keresik.

Eöeímst pénaügyéír.
Budapest, f-hr. 2. (A „II E.) Ilenes Já­

nos pénzügyőr ma délután Józseí’-utezai lakásán 
szerelmi bubánat következtében amoniakot ivott 
s meghalt.

FiataS széShíiimcs.
Budapest, fe.br. 2. (A „II. E. ered. táv.) 

A rendőrség most egy listai szélhámost tartózta­
tott le, a kinek fiatal kora daczára meglehelős 
viharos és sötét múltja van. Bz a szélhámos Brand- 
spiegel fővárosi kereskedőnek 22 eves Károly nevű 
fia, aki legutóbb 1 lobi ingben volt mint kereske­
delmi gyakornok alkalmazva. Brandspiegel Károly 
ja,tiii ir ítO-ikán a bécsi Bankvereinnál Kotáuy Já­
nos bécsi szállító és bizományezeg által kiállí­
tott két kötelezvény akart leszúrnitoliat.ui, melyek 
össze; ói ,800 írtról szállottak. A oank kiderítette, 
hogy a kötelezvények hamisak. Brandspigel neszét 
véve a dolognak, megszökött. Brre a becsi rendőr­
ség értesítette a budapesti főkapitányságot a do­
logról. A fővárosi kapitányság megindította a nyo­
mozás' és elrendelt,J. a fiatal csaló kor öztetését.

Tegnap Komáromból az ottani rendőrségiől táv­
irat, érkezett,, m-dyhen el van mondva, hogy a vá­

rosban egy magát lovag Bihari Károlynak nevező 
fővárosi rendőrfogalmazó gyanús magaviseletével 
kelt Rinnest, Az illető azt mondja, hogy a bu- 
dapesti (ókapitányiig küldte Komáromba, hogy 
ottan egy 90 ezer forintos sikkasztási ügyben 
nyomozzon. A cm ló megtudván a dolgot, hogy a 
komáromi rendőrség informácziókat kért róla a 
budapesti rendőrségtől, megszökött, de Eszter­
gomban elfogták. Még a vasárnap folyamán Bu­
dapestre kísérték és elcsukták. A fiatal csalóról 
kiderült, hogy számos lopás, tolvajlás bűntettese.

HIRE K.
Egy ügyvéd hirtelen halála.

Az ember sohasem tudhatja, mire ,?ir- 
1 ad; nem is gyanítja, hogy széles jókét 
nek háta megélt, ott settenkedik a borzalmas 
halál, mely irgalmatlanul suhint felénk, ha 
ütött az óra, mely az enyészet, az örök 
pihenő kezdetét jelzi gyászos kongásával.

M o c s á r y Nándor ügyvéd, ki Nagy- 
varad társadalmának általánosán ismert és 
becsült tagja volt tegnap vasárnap reo-gél • , . . t
bet óva fajban a legjobb kcdélykanguiat- 
h.iii hagyta el nyughelyét és szokott sétá­
jára indult, azonban lakásától alig néhány 
lépésnyire hirtelen rosszul lett, összerogyott 
és a járda kövezetéről kelletéit lakására 
szállítani a magával lehetetlenné lelt embert.

1 )r Baróthy városi kerületi orvos azon-

punk főmunkatársa olvasta fel. A felolvasás min­
den tekintetben méltó volt az egészében és részle­
teiben egyaránt kitiinő dolgozathoz De a felolvasás 
után felviharzott tapsokban bizonyára nagyrésze 
volt a felolvasónak is.

Dr. Hoványi Gyula jogtanár, mielőtt hozzá 
fog az előadásához, udvariasan bocsánatot kér, hogy 
az előző felolvasástól egész más irányban hangolt 
közönség figyelmét egyszerre olyan száraz thémára 
kell átterelnie, mint amilyet ő tűz tt ki tárgyául: 
>A törvén y«-re. Azután világos populáris stylus- 
ban adja elő a »törvény« eredetét, kedélyes 
példákkal világítja meg a társadalmi és fizikai (cau- 
salis) törvény különbségét s előadását ismételt bo­
csánatkéréssel fejezi be

Dr. Hoványi Gyula előadása is nagy tetszést 

u voltak :
Aczél Zsigmonüné, Auspitz Irén, Baróthy lkomé, 

Bare<yné. Bárc/y Margit Böszönnén i Gézáné, Bfiszlir- 
jnényi Tilda. Boriié Ferenczné, Cziffra Gorőné, Cziffra nő­
vért- Dús Lászlóué, Dús írónké, Frankó Endrén», Frankó 
Margit, dr. Franké Józsefné, Fráter Kálmánná, Fráter nő­
vérek, Gerő Arminné, Giratnl Ortomárne, Giraud Vilma, 
Glacz Antaln», Golilsehmiedt Irén, dr. Gyémánt, Jenőné. 
Imre Jánosné, Imre Jolán, Incze Irén, Káeyi Laiosné, Krasz- 
znainé F. Mari, Kolliuer Irén, Lázár Márton né, Makai nő- 

Markbreit, Irma, Maróczy Jánosné, Missovszkyne,
----- szky nővérek, K. Nagy Sandorné, Ná ay Síu-
d ni», Fal lay bajomé. Palley Erzsiké, Potáasy jánosné, 
Fuskáa baj isné, Rácz Miháiyné, Rechtné Bauer Zsófia, 
B-eelit Sarolta, ltitoök Zsigmundné, Ritoók nővérek, ifj 
Rimanóczy Ká'mánné, dr. Sarkad’ bajomé, Sarkadi Ad»), 
dr. Személyi Kálmánná, dr Szombat,hy Istvánná, Szvoboda 
Helen, dr. S/olcmnyi Hugóné, Sziits Izsóné, Schwartz Ja- 
kahué (Elesd), Schwartz Paula, Tóth Karola, Weiszlovita 
bajomé. Vertbau nővérek. Ujházy Sarolta, Zubor Kárvlyné, 
Zubor Andrea.

* Temetések. Nagyvárad-város egyik tipi-I i.i iuiuü!,öbei5. ixagvvarau-varos egyik tipr
nal megjelent a betegnél es szélhüdést kon- kns alakja, Komlóssy Pál, akit nagyszámi
M t ,t f 1 t /] V, /».V. 4... 1 li .. 1 * A f \ / 1 1 I • ’ • . I I le . ...s tatait, de nem találta a bajt elet, veszel vés nek

M o c sáry nem is érezte magát eleinte 
nagyon betegnek, mert tejet kért és ivott 
is. de egy óra múlva, hirtelen elhagyta 
eszmélete és r ö v i d idő alatt k i- 
s z e n v e d e t t.

A hirtelen halál Ilire városszerte nagy 
szenzáeziót és részvétet keltett. Mocs á r v 
temetése valószín illeg holnap megy végbe.

A Szigligeti-Társaság matiné ej e.
Valóban fényes, impozáns közönség töltötte 

meg tegnap d. e. 11 órakor a kit. jogakadémia 
dísztermét — csaknem a zsúfolásig. Nem ke pv i- 
s el v e, hanem telj e s s z á ni m a 1 volt jelen az 
intclligenczia, különösen a hölgyek részéről.

A felolvasásokról elég volna annyit monda­
nunk, hogy teljesen megfeleltek a várakozásnak, 
mert hiszen a várakozás nagy volt, de a kitünően 
összeállított programúinak minden pontja, mintegy 
önálló részt követel magának az általános dicsé­
retből.

A felolvasó ülés első tárgya volt S z a 1 ó k y 
Eleknek mély, megható költőiscggel s igaz érzéssel 
irt költői beszéiye : »K o m p o 1 t h y V e r o n k a

ismerősei általánosan „Pali bacsi“-nak neveztek, 
folyó hó 1-én elhunyt. Egyike volt ő is azoknak’ 
akiket K os sut h Lajos névtelen fé.listenek-nek 
nevezett. Nagyváradon született ezelőtt 73 évvel; 
itt tanúit, majd Pesten, hol az ügyvédi vizsgát 
1847-ben tette le.

Mikor elhangzott a költő riadója :
Talpra magyar, hi a haza !
Itt az idő, most vagy soha I

sietett azonnal a szahadságharcz zászlója alá. 
llouvéd-tiizér-főhadnagyságig vitte föl a küzdt-l- 
meg napok alatt. A besoroztatástól megszabadul­
ván, nemsokára megengedték neki, hogy iigyvé- 
d-skedjék ; mint ügyvéd Mező-Kereszte-en lakott, 
hol bátyja, a már előbb elhalt K o m lossy 
Antal volt a fő<zol"abiró.

!>r. K o r d a Kálmán országut-utc; ai házánál 
hunyt “l szegényen, alig hagyva mag" után va­
lamit. Tehetsége szerint szolgálta a köz-, de kü­
lönösen az 1848—9-iki honvédek ügyét ; buzgóI- 
kodott a vértanuk requismjének megUmsa ér­
dekében.

Az öreg „Pali bácsi'1 temetése tegnap (Ti­
ntán fél négy órakor ment végbe igen -.sej. rész­
vét mellett. Koporsóján ott volt a t.üzérfőhadnaayi 
atillája, kardja, csákója — melyek r « Bili ar­
ra egye i s nagyváradi régészeti egylet" museum;!v j ■■ “ iiicKjv! a iif.gyta.iauj i egészén egylet miv eum;

A szép költemény hatásai fokozta a sikerült elő- | nak hagyott. Koszorút tettek ravatalára az ügy 
adás. - '• • - —........................ - vvédi kamara, dr Korda, Kálmán és c-a] tdja. 

kereszt leány a: Xilahy Viola. Most már ott pihe] 
az oiaszii közsirkertben.

*

“ Ä% elärehabdi

Még le sem zajlott a tapsvihar, mikor P o-
táss y János megkezdte mély tudománynyal irt 
értekezését, (vagyis inkább tanulmányát) »Egy vi­
rág kultuszáról.« felolvasását azonban nagyban 
devalválta épen a tudomány íz. No de azért meg­
éljenezték, hogyne, mikor hosszú előadását a
»szerelem« mel fejezte be.

Ezután Szunyó g h Lovándné rajza követ- „„ llu<1 tc.luovl,u,; auui
kezelt »A hegyek között.« A gyönyörű, bus- szertartások után átadták porhüvely-1, az any 
komor hangú rajzot, melynek minden sora a női, 1 földnek. — A nagyváradi izraelita -r- „teoy't
de gyakorlott (momságra vall, Rácz Mihály la- I melynek a megboldogult tagja volt, külön JvA

Nagyvárad egy másik tisztes, éltes polgáré 
nak is tegnap délután ment végbe, a temetés 
nagypeczeutczai lakásáról. H i r s c i. Márkus hifi 
tetemeit családján kívül nagyszámú Közönség g 
sérte ki az izraelita temetőbe, ahol a szokást

miai 1? é p fi «ras fs «a Eizteléfoeíi 
(Főutca, Orsolya-apácíák bérhiza)

EDE a legszebb és legolcsóbb ruhái
készülnek.

Szövetek metereukint gyári áron aló! ’hínóL



jelentéstan tudatta a lialátliirt. és testületileg 
szintén reszt vett a végtiszteSaégtételen.

* Büntetéc elől a halálba. Mező-Telegd 
községében — mint levelezőnk Írja, egy K o- 
v á c s András nevű legény, ki lopás bűntettében 
érezte magát hibásnak, a büntetéstől való téte­
lemből ft lakasztotta magát. Tegnap ejtette meg 
a ‘bíróság a helyszíni szemlét az orvosrendőri 
hulla-vizsgálattal kapcsolatban. A szegény bű­
nöst, ki életével fizette meg egy balépését, nagy 
részvét mellett kísérték a temetőbe.

* Hagy lopáa a törvényszéki elnök­
nél. Gyatokay Lajos kir. törvényszéki elnök 
kárára nagy lopást követtek el. Az ellopott tár­
gyak értéke meghaladja a 400—500 forintot. A 
rendőrség a vett bejelentés folytán azonnal meg­
indította a nyomozást, melynek eredményéről a 
vizsgálat érdekében nem közölhetjük az ada­
tokat.

* Névmagyarosítás. Goldglancz 
Ábrahám b.-újfalui lakos vezeték?evét belügy­
miniszter engedélyével Mezeire változtatta.

* Homes és Fey. Keveset mondanánk, ha 
boszorkányoknak neveznénk őket, s nem mon­
dunk eleget, ha művészeknek nevezzük. Az ő 
művészetük ott kezdődik, a hol a mi közönséges, 
hétköznapi gondolkozásunk megáll. S a hol ho­
mályosan keresztül láthatunk a szemfényvesztés 
fátyolén, bámulva állunk meg az ügyesség, a ni- 
motechnika értelmünket meghaladó fejlettsége előtt. 
Azt látni és hallani kell! hiszen még akkor se’ 
hisszük. A tegnap esti előadás, a zsúfolásig meg­
telt karzat és földszint élénken bizonyítja, hogy 
a spiritiszták kedves vendégeink. S hogy a mai 
»api második előadás, már visszavon katlanul 
utolsó hucsueíőadás lesz, bizonyítja, hogy min­
denütt ki dves vendégek.

Mulatság.
A jégről. Gyertyaszentelő napján, azt mond­

ják, kijön a medve barlangjából és szétnéz a 
világban, lát-e telet; ha lát: akkor kin marad, 
ha pedig enyhe tavaszi szellő fuj dogál : akkor 
visszamegy odújába és a másik oldalára for­
dulva aiuszik tovább, mert, akkor még lesz tél.

Na ez a medve ő nagysága, a ki tegnap 
Nagyváradon vizit t ilt, ugyancsak törhette kopo­
nyáját, mig határozott véleményre tudott jutni, 
mert mig a sporttéri jégpálya a nap hevétől 
majdnem használhatatlan lett, addig a városligeti 
pályán még mindig kitünően lehetett korcsolyázni.

A jelen volt hölgyek névsora a következő :
Bakó Kózsika, Berger Sárika, Biró Mariska, 

Brunner Anna, Czeglédy nővérek, Hunger Teréz,

A „HÉTFŐI ERTESIT0“ TÁRCZÁJA.
Az anya.

A „Hétfői Értesítő“ eredeti tárcsája.
Irta : Kraaznai F„ Mari.

Kimerülve, sápadtan, de a boldogságtól át­
szellemült arczczal fekszik hófehér vánkosán a fiatal 
anya. Lábujjhegyen jár mindenki, a gyöngéd férj, 
a jó anya. Még a cselédség is kíméletes most az egy­
szer és szokatlan készséggel tesz eleget köteles­
ségének. Hiába, mióta a legmagasabb helyről ki­
mondatott az átok, azóta rang- és módkülömbség 
nélkül kínok között juthat a legnagyobb boldog­
sághoz, legmagasztosabb hivatásához a nő ; nagy 
fájdalmak árán lehet csak igazi nő, azaz anya.

De mily busásan van kárpótolva szenvedéséért. 
Mert van-e ahhoz hasonló boldog és boldogító 
érzés, mint aminőt egy fiatal anya érez ? Aligha. — 
Ki ezt át nem tudja érezni, az szánandó. Mily 
boldogság a tudat, hogy mi adtunk életet egy 
lénynek, kinek annyian örülnek. A férj boldogság­
tól sugárzó arcza már magában is elég jutalom. 
Aztán jönnek a boldog nagyszülők. Hogy nézegetik, 
hogy gyönyörködnek benne. — — — De mi az, 
ami itt távol tartja, elűzi a szokásos örömkifeje­
zéseket, mi az, ami elnémítja azt a kellemes, zajos

2 .hétfői értesítő.“ 1896, február 3.

Grósz Szeréna és Reein», Jehncsik nővérek, Já- 
rossy Margit, Fried Margit. Fischer Róza, Gui- 
mann Margit, Germán Károlyné, Günsh arger 
Margit, Kálmán Eszter és Etelka, Kleinfeld nő­
vérek , Kleiu Zseni, Klein nővérek, Markovits 
Adél, Műnk Juliska, Papp Olga, Rosenfeld Róza, 
S/áutay nővérek, Szemes nőverek, Szilágyi Er­
zsiké, Wallendem nővérek, Zettner Jolán stb.

A nagyváradi pincsér-egylet bálja. A
nagyváradi pmczér-egyJet. — mim minden évben 
— az idén is rendez tátiezmulatságot, csakhogy 
ezúttal Kokkal fényesebbnek * s látogatottal)b- 
nak igérkejk, mennyiben a hál a száPodások, 
vendéglősök és kávésuk védnöksége mellett fog 
megtartatni. A rendezőségnek már eddig is sike­
rült az intelligens közönség soraitól több fiatal 
embert megnyerni a bálreudező bizottságba. A 
szállodásuk, vendéglősök és kávésok szintén erő­
sen mozognak a bál sikere érdekében és ma dél­
után 3 órakor Czeglédy Sándor és H i 11 i n- 
ger Lipót meghívására a „Fekete sas“ alsó ter­
mében szintén értekezletet tartanak, melyen, az 
előjelekből Ítélve, nagy számlán vesznek részt a 
meghívottak.

A piczulásbaukok közgyűlése.
Nagyvára <1, február ü

Rövid idő alatt két takarékegylet létesült 
Nagyváradon és mindakettő túlszárnyalta a régit: 
a várad velenczeit.

A takarékegyletek arról tesznek tanúságot, 
hogy városunkban igen szép lendületet vett a ta­
karékossági hajlam és a szövetkezetek vezérférfiai 
az élvezett csekély jutalom daczára a legkörül­
tekintőbb módon és úgyszólván inkább csak a köz­
ügy iránti lelkesedésből a legkitűnőbben igyekez­
nek megfelelni nagy felelősséggel járó hivatásuknak.

Úgy a „Nagyváradi polgári takarék- és se­
gélyszövetkezet“, mint a „Nagyváradi takarék-, 
hitel- és segély egyleti szövetkezet“ vasárnap dél 
előtt 11 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét, mely elég szép érdeklődés mellett folyt le.

*
A »Polgári takarékegylet* közgyűlését, ameny- 

nyiben konstatálva lett, hogy az alapszabályszerü- 
leg meghirdettetett és határozatképes, Sark a d i 
Tihamér elnök nyitott*} meg, üdvözölve a megje­
lent üzletrészeseket.

31 tag volt képviselve 1253 üzletrészszel.
A jegyzőkönyv vezetésére elnök dr. R o- 

sen t h a 1 Mórt és a hitelesítésére K o 1 line r 
Miksát, Sztankovits Józsclet és B e c z k a y 
Lajost kérte fel.

Ezután A c z é 1 Zsigmond üzletigazgató elő­
terjesztette az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentéseit, melyeket a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadván, a szokásos felmentvényeket megadta.

A megüresedett öt rendes és pótfelügyelő bi­
zottsági tagságra Sonnenfeld Adolfot, dr. 
D u m a Flóriánt, dr. F o d o r Gyulát, B 1 u m

Gézát, Scherz Károlyt (rendes tagok) és dr. 
W e i s z Márton, valamint S z i 1 á d k y Ernőt
(póttagok) választották egyhangúlag.

*

A takarék-, hitel- és segély-eyyleti szövetkezet 
közgyűlése is kellő számú üzletrészes jelenlétében 
folyt le.

Sípos Orbán, a tőle már megszokott ékes­
szólással nyitotta meg az ülést ; jelentette hogy 25 
részvényes 907 üzletrészszel van jelen, tehát a köz­
gyűlés határozatképes és szabályszerűen megala­
kulhat.

A szövetkezetét — úgymond — tisztán jóté­
konysági ezélzat hozta létre, hogy a közgazdasági 
erkölcsöket fejleszsze, távolról sem gondolnak a 
vagyonszerzésre, csupán a takarékossági hajlam 
erősbitésérc törekedtek és fognak törekedni a jö­
vőben is.

Nyolcz évet fejezett be a szövetkezet. A por­
szemekből tekintélyes tömeg alakult, mely nyilvá- 
nulását a jelentékenynek nevezhető tőkében ta­
lálja.

Az elnöki megnyitó után — mely nagy tet­
széssel találkozott — G á b e 1 Jakab üzletigazgatót 
kérte fel az elnök a jegyzői tiszt betöltésére és 
hitelesítőkul R ó t h Kálmán és Nagy Sándor 
üzletrészeseket jelölte ki.

G á 1) e 1 Jakab üzletigazgató olvasta ezután az 
igazgatósági jelentést, mely a szövetkezet anyagi 
es erkölcsi működéséről igen szép szövegben ad 
számot.

A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomá­
sul vette.

A mérleg, valamint a nyereség és veszteség- 
számlára vonatkozólag adott felügyelői bizottsági 
jelentés felolvasása után elnök a közgyűlés határo­
zatából kijelentette, hogy a felmentvényt a szoká­
sos fentartással az 1895. évi évié úgy az igazgató­
ságnak- mint a felügyelő bizottságnak megadják.

Sipos Orbán elnök indítványára a tisztelet­
dijakat 1050 forintban állapították meg és pedig 
üzletigazgatónak 300 frtot, pénztárnoknak 300 fó- 
riutot, könyvelőnek 300 frtot és a jegyzőnek 150 
frtot. '

A felügyelő bizottság tagjaiul újra a régieket 
választották.

A közgyűlés berekesztése előtt dr. b r i e d- 
1 ä n d e r Sámuel méltatta Sipos Orbán elnöki 
érdemeit, aki mint egy világitó oszlop mutatta meg 
az utat, melyen a boldogulás felé lehet törekedni. 
Az az alak, aki minden anyagi haszon nélkül buz­
gói kod ik és fárad mindenütt, ahol a közjó, a köz­
érdek appeilál fényes vezérlő tehetségére. Éltette 
Sipos Orbán elnököt.

Viharos tetszés kisérte a beszédet, melyért az 
ováczióban részesült elnök köszönetét mondott.

G á b e 1 Jakab üzletigazgató indítványára a 
közgyűlés a »kereskedő ifjak körének«, mert he­
lyiségeit a szövetkezetnek díjmentesen átengedte, 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott és erről kivona­
ton értesítik a kör elnökségét.

ide-oda futkosást, ami karöltve jár mindig az ilyen 
családi eseménynyel ?

A gyöngéd férj, az újdonsült apa miért nem 
örül úgy mint kellene, mint ahogy az természete­
sen elvárható tőle ? A nagymama arcza is oly kü­
lönös, úgy tétováz, nem fog oly örömmel ahhoz a 
teendőkhöz, ami már a nagymamák teendője örök 
idő óta és a melyet nem egyszer gyakorolt 
már buzgón.

Olyan rejtélyes mindenki. Csoportok alakul­
nak és folytonosan suttognak. Olyan félve, hogy 
az Istenért meg ne hallja az a sápadt asszony, 
akiért remegnek,

»Hallottátok — búgtak már a szomszédban 
is — Gsereinének ikre van. — Szegény — mondák 
egyhangúan és igazán sajnálják. Hiszen azt nem 
lehet mondani, sajnálni szeretnek az emberek, csak 
legyen minél több ok rá.

— Isten-csapás — mondják a cselédek. Két 
poronty. Mikor egy is mennyit tud bőgni. A férj 
meg igazán desperat. Olyan gyenge az asszonyka, 
úgy sajnálta már előre azért is, hogy egygyel kell 
kínlódnia, egyet táplálnia. Nem csoda tehát, ha 
villámcsapásként hatott reá, hogy az oly várva-várt 
jövevény nem egyedül jött. Nem tudott örülni 
nekik, bevallotta magának. Hiába, az élet igen 
nehéz és egyszerre két gyermek, és még hozzá két 
leány, kissé sok az áldásból.

Féltette a szegény asszonyt, hogy fogja el­
viselni c csapást ? Mikor neki lesz velük a legtöbb 
baja. És milyen gyönge; e hír hallatára még ve­
szélyes betegséget kaphat.

Az egyik kis leányt elvitték mindjárt pár 
napra egy másik szobába. A nagymama vállalta 
magára a misziót, kíméletesen tudtára adni.

Odaült leánya ágya mellé és kíméletesen 
kezdte előkészíteni a valóra. Minden izében resz­
ketett, el volt készülve a legrosszabbra. A férj 
aggódva állott egy ajtónál, hogy ott legyen, ha 
baj történik.

De nem történt semmi, még csak el sem ájult.
Hozzák be mindakettőt — mondá elhaló, 

gyönge hangon és tegyünk egyiknek fülébe kék, 
a másikéba piros fülbevalót, hogy tudjam mindig 
melyiket szeretem jobban.

Rejtélyes anyasziv — csak anna knem volt sok 
a két gyermek.

Dolores inferni.
— A „Hétfői Értesítő“ eredeti tárezája. —

Irta: Mandel Viktor.

I.

Midőn már majdnem teljesen fölélték Majorossyék 
azt a kis vagyont, a mit a családfő, a megboldogult 
Majorossy László megtakarított, a család egy kis löld- 
szintes, külvárosi házba volt kénytelen megvonniuk
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A vallástalanság.
— Alkalmi lament áczió. —

Nagyvárad, febr, 1,
Gyermekkoromban ott, a hol születtem, 

az öt-hatezer lelket számláló mező-városban 
öngyilkosság törtónt. Valami egyszerű em­
ber borotvával metszette el torkát, hogy 
megszabadítsa magát házsártos feleségétől, 
aki a családi életet kínzó pokollá változ­
tatta at. Es ez az öngyilkosság hónapokon 
keresztül foglalkoztatta a kis mező-város 
egyszerű lakosait. Nem akarták elfeledni a 
szerencsétlen embert, aki eldobta magától 
életét önként s a kit nem is tisztességesen 
elhunyt halottak között, hanem a temető 
árkában földeltek el talán ének, harangszó 
és papi búcsúztató nélkül. A vallásos, hit­
buzgó nép borzalommal eltelve gondolt, az 
öngyilkosra s jogosnak tartotta, hogy vele 
szemben az egyház nem alkalmazta azt a 
végtiiztességtételt, a melylyel a természetes 
halállal kimultakat kisérte ki a sirkertbe, 
hol a boldog feltámadás reménységének ölén 
pihenik az élet fáradalmait azok, akiknek 
szemeit a hit fogta le.

Alig félszázad alatt azonban sokat ha­
ladtunk minden téren. Humanizmusunk fel­
lázadna, ha ma az öngyilkosokkal úgy bán­
nék el az egyház, mint régebben tette. Ki­
állítják az öngyilkosokról egyszerűen az 
orvosok, hogy bolond volt, megőrült, mi­
előtt, a végzetes tettet elkövette s nz egyház 
nem skrupulózuskodik többé, hanem a meg­
boldogultat elkíséri az utolsó utón.

folyással a; 
lát.ozására ?

úgy a ki
állam is sokat adott, vagy legalább többet.

FSP ...

it.iúTi
i íl: h .

áz il v•étén eij.-'m ISM volt-e be­
öng v ilkosssíi gok SZ;ú mának le ov-

Nein tudom. A: azonban fény,
>an, inikor a v ■ 1! ;biös nev(vésve
llOÖzŐ felekezetek, valami ilf az

mint a jelen időben : az öngyilkosságok ko-; 11
ránt sem valának olyan gyakoriak, mint. 
most. Valóságos mánia. Es csodálatos, hogy 
a társadalom valamennyi osztályában egv- 
ir 1 ír. dúl. Mágnás, bankár, hivatalnok, tiszt- 
v;dzsentri, kézműves paraszt és nap- 
s . mos s ezek között öreg és fiatal, sőt gyer­
mek. is nem átalja bizonyos körülmények 
iáI;\ tán eldobni az életet, isten legbecsesebb 
; j ludekát.

Es beszéljetek bármit, kutassátok bárhol 
okait ezen elszomorító jelenségnek, csak oda 
fogtok jutni, hogy a megdöbbentően szapo­
rodó öngyilkosságok végokait ott kell ke­
resnünk a vallásos nevelés elhanyagolásában

Es a vallásos nevelés hiányát nem pó­
tolhatjátok semmivel. A vallástalan szív, el­
me. lélek nem lehet jó. A vallástalan ember­
nek fogalma sincs az erkölcsi életről s aki­
nek erről fogalma nincs, azt nem korlátolja 
semmi.

Csinálhattok törvényt szekérszámra, sza- 
bályozhatj a tok az emberi tevékenység minden 
nyilvánulásait, körülírhatjátok a jogokat, 
kötelességeket: nem lesz, aki azokat tiszte­
letben tartsa, alkalmazza és teljesítse,

A világuralmat kezében tartó Róma ak­
kor bukott el, a mikor naponként húsz edic- 
lumot hirdettek ki a Caesarok.

Mintha ezen az utón haladnánk! N-un 
sötét szemüvegen át nézünk, óh nem ! Té­
nyek hosszú sorozata áll előttünk, amely 
azt mutatja, hogy erkölcseink kétségbeejtő 
módon hanyatlamik. Bedig' mint egv kiváló 
történész megjegyzi, az erkölcs hanyatlása 
folytán több állam pusztult, el, mint szeren­
csétlenül végződő t ütközetekben.

Nincs nap, hogy vagy itt, vagy ott sik­
kasztásról ne hallanának. A sikkasztó egy 
része börtönbe kerül, más része jól irány­
zott lövéssel menekül a földi igazságszol­
gáltatás keze időt.

Nem szórványos jelenség ez, hanem nagy 
kiterjedésben dúló nyavalya.

Nincs a törvényhozónak annyi 8-sa, 
amennyi eme baj kigyógyitására elegendő. 
Oly in az, mint a rák, hiába vágják ki, újra 
kiujul.

Mi lenne tehát a p naczea ?
Hát egyedül a vallásos nevelés. Ethikai 

embert vallásos nevelés nélkül elképzelni 
nem lehet, vagy hogy ha leitet is elkép­
zelni — olyan nincs !

Bizonyság erre legközelebb nálunk egv 
sikkasztó postatiszt, aki a börtönben várja 
elitéit elését, bizonyság egy adópénztárnok, 
aki nem sikkasztott ug) an, — mint a hi­
vatalos vizsgálat mondja, — hanem élet­
módja, családja iránti kötelességérzetének 
meghibbanása eléggé ismeretes.

Az ilyen életmódok mellett, a mai anya­
gias irányú korban, csak a börtön, mérv f 
vagy pisztoly következhetik.

Csak aztán példát vennének róluk az 
emberek!

Omega.

Iskolai ünnepélyek és az ez­
redév.

Nagyvárad, febr. 2.
Ritka nemzetnek jut osztályrészül a sorstól 

az a szerencse, hogy fenállásának ezredik évét ün­
nepelhesse. Oly nép pedig, mely ezredéves al­
le otmányos múlttal dicsekedhessél^, a magya­
ron kívül kevés él a földtekén. E magasztos ünnep, 
e ritka történelmi momentum emlékére rendezi Ár­
pádnak századok viszontagságain átvergődött népe 
a millenniumi kiállitá t és a többi emlékünnepeket, 
hogy számot adjon a müveit nyugati államoknak 
kultúrájáról, ipari és kereskedelmi előhal,adásáról. 
E haladásnak munkás tényezői, a magyar társa­
dalom osztályai ktilön-külön, és egyesülten »viribus 
unitis« feszitik meg erejüket a siker érdekében, s 
ezen ákezióban nem az utolsó helyet foglalják el a 
nemzeti nevelés bölcsői; az iskolák sem. Nagyvárad 
községi tanintézetei közül eddigelé csak az iparis­
kolának van ilyen alkalmi programmja a millenniumi 
kiállításra, daczára azon sok kalamitásnak, mely ez 
iskolát az év folyamán érte. A dr. T ó t h Mihály 

j és S z ü c s Izsó tervezte technológiai és egyéb rajz- 
! gyűjtemények bizonyára a millenniumi tárlaton is 

felkeltik a szakkörök érdeklődését s újabb babért 
szereznek majd az iskolának s vezetőinek egyaránt.

Az elemi iskolák egyöntetű programmjának 
megállapítása tárgyában most folynak paedagógu- 

I saink közt a tanácskozások.
Kétségtelen, hogy bár a nemzeti ünnepély fő­

része a nemzet szivét, a fővárost érinti, mindazon­
által átérzi azt minden magyar, s ünnepel az egész 

1 országban minden vái os, falu és iskola; kétségtelen 
; másrészt, hogy népoktatás-ügyünk e század végén 

minden ágában sokat haladt, s hogy a millenáris 
I ünnep a legtanulságosabb és legalkalmasabb esz­

köz arra, hogy az ifjúságban a magyar nemzeti 
öntudatot élesszük, a hazafias lelkesedést fokozzuk,

, őket a magyar haza iránti hűségre és szeretetre 
buzdítsuk.

Eelismerte az alkalom fontosságát a tanítók 
otthonának helybeli köre, midőn agilis iskolafel­
ügyelőnk: Réz Mihály indítványára bizottságot 
küldött ki a millenniumi ünnepély tervének elkészí­
tése végett. A modus procedendinek több útja 
vagyon ; a főszempont azonban, hogy a határozat­
ban megállapodván az illetékes faktorok, a tervezet 
mielőbb nyilvánosságra hozassák, hogy a szerepek 
az ifjúsággal kellően begyakorolhatok legyenek.

Tekintettel arra, hogy a szokásos iskolai ma. 
jális, valamint a?; első magyar király : Szt.-ístván

A ház valóban nagyon otromba dl mi táti' volt a 
másiknak : mintha csak tulszerénységével akart volna 
feltűnni, ívni hogy kiállóit volna u többi házak arcz- 
vonMából, hanoin nagyon is elbújt mögött fi!:. Lm-zi. a 
jogász tiltakozott is Iloné váltig, s valóban lehetett 

különb lakást, is bérelni, mert előzőleg mindent 
i'iizzé, tettek — a bútorokat is az utolsó darabig el-

........... de a mama. minden áron utr/.ai lakást akart,
jdvj'os, szenzitiv, mindenek lelett bin no volt; való­
ságos dühbe jött. a legkisebb ellenhez sre. a mi hiúságát 
provokálta ; hogy lehet az helytelen, a mit d tesz.

V()l

P"

I tpll;
nem

fi;
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volt azoknak, kiknek akaratát a nyilvánosság 
cl o m i n á 1 j a. liánéin egyszerűen p ó tolj a. 

Örökösen az utezán volt; először Érje, majd felnőtt 
karján tetszelgőt,t. Idstónkint pedig ve i -hossza nem 

It, a vendéglátásnak, hős valóban kitűnően értett a 
szórakoztatáshoz ; ívni volt, esak egy beszedte rgya : ön­
maga, de olyan ügyesen tudott, előadni, s az el beszelt 
részleteket, olyan ügyesen variálta, hogy sohasem vált 
uii.ilmássá. Szegény, buskmnor természetű férjének az 
idegzetét ez az örökös nyugtalanság tette tönkre ; nyil­
ván neje hiúsága ölte meg. Most le kellett mondán,a 
a v■ ndéz'es);édesről, de. ha az utczii lett, legyen az 
akármilyen sem lett volna folyton szeme előtt, ok- 
vetetien halálát okozza a nyilvánosság teljes nélkü­
lözése.

A (iu sajátságos vegyiiléke volt az apa és az 
anya természetének ; arc.za, nehézkes mozdulatai, el­
mélkedő, poetikus kedélye atyjára vallottak, sértődő, 
ingerlékeny természete, ábrándozó s bizonyos tekintet- 
b ni szégyenkező bilisága pedig anyjának képeztek az 
örökét. Azon exotikus kevesek közé tartozott,, kik isme­
rik es belátják gyengeségeiket, fólszegsegiiket, s azt 
hiszik, hogy ez a képesség különb, tökéletesebb etn-

I erekké teszik őket másoknál. Szenvedélyességét, mely 
minden lelki fnnkeziójára kiterjedt, jótékonyan mérsé­
kelte. vasry legalább útját vágta szannginizmnsa, mely 
mindenütt az újat, az izgatót kereste. Türelme, kitar­
tása nem volt semmihez ; azt szerette volna, hogy egy­
szerre Ív sz legyen minden, a mihez hozzá fog.

Kétségbe esett, ha arra gondolt,, mikor lesz már 
belőle érett ember. Mikor egy éjjel három óra tájban 
fölébredt, hevesen elkezdett zokogni, vonaglani ; átlói 
lelt. hogy az éj hátralevő részét álmatlanul k«ll eltölteni«.

Baráti és szerelmi viszonyai (fi ugyan minden 
nővel való ismeretségéről úgy beszélt, mint szerelmi 
viszonyról) szint-n ilyen rohamos, erőszakos jellegűek 
voltak.

A nők előtt látszólagos közönye keltett némi ér­
deket, a mit azonban majdnem tönkre tett részint a 
túlzás, részint halk, félénk társalgása, mely a nők 
szemében saját diadaluknak tűnt fel közönye fölött.

A pillanatnyi impresszió rendesen minden érzékét 
fogva tartotta, csaknem megfosztotta cselekvési képes­
ségétől.

IIa, valamelyik lány szóba állott vele, nyiván azt 
hitte, hogy a következő pillanatban szerelmet, vall 
n e k i a 1 á n y ! 
kínná, Rtliargikussá 
reá a mik közelsége 
Talán félt töltik.

Hanem aztán a jelen kísértő pillanatával együtt 
elszállottuk képzelődései is , mihelyt egyedül maradt, 
egyszerre belátta gondolatnyiak iromhaságát, tökéletlen­
ségét, s elfogta a hely reliozha tat lanság íuelankholiája. 
Hlmerengctt, elmélyedt abba az, őrülete« nagy tliémába : 
mi az élet V ! A melaukholia ködén keresztül nézte és

s ez a gondolat szinte öntudat- 
tette. Lidéreznyomásként hatott 
— maga sem tudta miért ? . . .

sohasem volt képes az élet tiszta fehér lapját látn 
csak a, nirajzolódott sötét foltokat.

Nem látott benne semmi szépet, ; ngy tiint fel neki, 
mintha minden csupa visszásság, csupa ellentmondás 
volna . . . czéltahm harcza két atavisznkns ostoba­
ságnak : az előítéletnek és az érdeknek ....

Kgy őszi estén mciytn elmerülve L-nfergett az 
utczákon.

A gázlángok fényében olvadozó hópnlyliek csillogtak, 
s aztán eltűntek, mintha csak keresztül repültek volna 
n keskeny sugárkévén. Majorossy nézte az Kiszálló, meg­
semmisülő pelylv-ket, a nélkül, hogy figyelt volna rajok. 
Végre egy helyütt, mintha figyelme, mely össze-vissza 
száguldó, tárgytalan gondolatai közölt föle:;-.lőtt, egy 
új tárgyon összpontosult volna, ösztönszerti a megállott. 
A kir. kát, köröskörűi tele volt aggatva külömb zö 
nagyságú és ka iberii revolverekkel, melyek neki gyer­
mekkorától kezdve‘utópiáit képezték. Bement az üz­
letbe, s megvett egy kis ébenfa-agyú revolvert, ,-i aztán 
sietett haza . . ,

Gyermeteg örömet érzett, mikor a kis fegyvert 
otthon apróra megvizs iái gáttá és megtöltötte.

A kéjes öröm azonban, mely a komoly játékszer 
babrál ása közben ujja in s egész va óján végig reszke­
tett,, csak pillanatig tartott. Hamar jóllakni, vele, mini 
mindennel, •* mi gyönyör, okozott neki; kedélye egy­
szerre minden átmenet nélkül elborult; lehangolta a 
halálos eszköz kísértő kövei-égé, . . . Olyan helyzetben 
volt, mint a szaván fogott rhodosi ember ; in thesi 

; n igyon szépen elgondolta: milyen helyes, okvetlen do- 
I jog a. halál, de tényleg még az elhatározásig sem jutott 

el soli a. Úgy erezte, mintha a revolver jelenléte némán 
: figyelmeztetné meggyőződésére. Fölelevenedtek és elvo­

nultak lelke előtt azok a pesszimisztikus gondolatok.
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napja lennének ezen ünnepélyek megtartására, il- 
etve ismétlésére a legalkalmasabb időpontok, igen 

ajánlatos a programmnak lehető rövid idő alatt 
való megállapítása.

Részünkről szükségesnek tartanék, hogy a 
millennáris évforduló napja évről évre megünnepel­
tessék, lehetőleg a nemzetiségek által is. Az év­
ezredes örömünnep tárgysorozata lenne nedie a 
következő :

1. Kezdődik az ünnepély fohászszerü 
hálaimával Istenhez, hogy hazánkat és nemzetün­
ket egy ezredév viharán keresztül vezérelte.

2. Kölcsey : Hymn u s á-nak eléneklése. Meg­
nyitó, s az ifjúságot buzdító beszéd kíséretében.

3. Alkalmi óda szavalása, mely után az 
ifjúság, a millenniumi h y m nust énekli.

4. Millenniumi színjáték, ezeréves 
múltúnk megjelenítésével.

5- Petőfi Honfi dalának: („Tied vagyok, tied 
hazám“.) éneklése, megkapó szövegével.

6. Vörösmarty : Szózat. Éneklik az összes 
jelenlevők.

7. Záró beszéd.
Az ünnepély magyaros és hazafias szelleme 

megkívánná, hogy a magyar zene, a nemzeti Gé­
niusz ezen nevezetes alkateleme, egy ilyen, epo- 
cháhs ünnepélyén szintén megszólaljon egy e czélra 
alakított ifjúsági zenekar bemutatásában s a maga 
történeti fejlődésében.

Az ifjúság fizikai képességeinek feltüntetésére 
alkalmas volna történelmi tornajáték rendezése is.

Sz.-István napján az iskola szorgalmas tanulói 
közt jutalmul e m 1 é k é r m eket kellene oszto­
gatni (egyik felén: „Szt -István, a magyarok első 
királya 1000—1038 a másikon : „Fercncz József, 
alkotmányos királyunk 1896" felirattal). Nagy je­
lentősege volna e ténynek, főleg a nemzetiségi is­
kolák tanulói között, s e jelentőség fokozódnék 
még^ és egyik legmegkapóbb epizódja lenne a mil­
lenniumi külsőségeknek, ha a kormány részéről 
intézkedés történnék, hogy az összes hazai iskolák 
tűzzél., ki a nemzeti trikolort, rajta a magyar ko­
ronával és e íehrattal: »Isten áldd meg a magvait!« 
Igen szép lenne a nemzetiségi iskolákat ilyen zász­
lókkal ingyen ellátni, vagyis megajándékozni, hogy 
szabad nemzetünk dicső ünnepén hirdetve legyen 
Kárpátoktól — Adriáig:

»Nagy e nemzet, s e nagy nemzetnek ismét 
nag3'gyá kell lennie« !

Ludvigh Béla.

fejlődése iránt táplált tamáskodásnak lehet csak 
elfogult álláspontja.

Ez az álláspont pedig egy általában fenn nem 
tartható, mert a szükkeblüség nem lehet egy er­
kölcsi testület irányitója sem ebben, sem más ker- 

; désben. A város fejlődését pedig csak azok nem 
i látják, a kik nem akarják, vagy ha akarják is, 
i szűk látkörrel tekintenek a jövőbe.

Ue vannak még a fizetés-javításnak ezeken 
j kívül más ellenzői is, azok t. i., a kik elvben 

helyeslik azt, de a gyakorlatban azért nem tartják 
kivihetőnek ez idő szerint, mert a fedezetül ki- 

I mutatott közvetett adók természetével biró ille­
tékek jövedelme csak időleges : egy vagy legfeljebb 
három évig szedhető és igy a közvetlen pótadó- 

I százalék kulcsának felemelése elkcrülhetlen lesz, a 
miben ők nagy veszélyt látnak a város polgárságára.

Vájjon elfogadható-e ez az aggodalom ?
Hitünk szerint nem !
Nem pedig azért, mert ha el is fogadjuk a 

közvetett és közvetlen adók természete közt vita­
tott kiilömbséget, a közönségre való hatásában 
eleinten károsabbnak kell felismernünk a közvetett 
adókat, mint a közvetlent.

Tény ugyanis, hogy míg a közvetlen adó első 
sorban a vagyonos osztályt érinti, a közvetett adó 
a vagyontalant sújtja.

Igaz, hogy mind a két osztály igyekszik adó­
iéi her a másikra áthárítani, de az is kétségbe von- 
hatlan, hogy az könnyebben sikerül a vagyonos 
osztálynak, mint a másiknak ; de a végeredmény 
itt is, ott is az, hogy az áthárítás folyamata kisebb 
vagy nagyobb Idő alatt, végbe megy és helyre áll j 
a gazdasági egyensúly akár közvetlenül, akár köz- 
vetve terheljük is meg egy terület közönségét uj 
adóval.

Hisz elemi törvénye a közgazdasági életnek-, I 
hogy a munkabért leginkább az élet-igények 
befolyásolják. Ha tehát az egyének élet-igényeit 
közvetett adókkal megdrágítjuk, azok munkáját 
drágítjuk meg. Vájjon kifizeti ezt a többletet ? 
Nem-e a munka-alkalmak birtokosai, vagyis azok, 
a kik első sorban volnának érintve, ha az adó a 
közvetlen beszedés : pótadó alakjában hozatott 
volna be. i!

Igen, de azt vetik ez ellen, hogy a közvetett 1 
adókat nem csak a város polgárai, nemcsak a mi 
munkásaink, hanem idegenek, sőt olyan egyének . 
is fizetik p. o. a katonák, a kiknek nem áll mód- I 
jukban a váró munka-alkalmakkal biró lakóira I 
hárítani a közvetett adókból eredt kiadási többletet. I

tásában igyekszik megtakarítani és ha ez neki nem 
sikerül, felénk se jön többé !

A katona, vagy más ilyen szempont alá eső 
fogyasztó pedig olyan összeg állván rendelkezésére, 
mint az előtt, más irányban is kénytelen meg­
takarításokat eszközölni és pedig ott, a hol könnyebb, 
p. o, a házbérnél, a mi kétség kívül a házbérek 
leszállítását vonja maga után és igy kétségbe von- 
hatatlan, hogy az áthárítás folyamatának befejező­
dése után városunk valamennyi polgára zsebéből, 
kerül ki a közvetett adókból eredő jövedelem ép 
úgy, mint a közvetlen adóknál, mert az áthárítás 
ezeknél is, de megfordított irányzattal érvényesül.

A különbség csak az, hogy az egyenes adókat 
a vagyonos osztály — bőeszközök birtokában —- 
könnyebben tudja áthárítani, mint a fogyasztási 
adókat a szegényebb osztály, melynek' az áthárí­
tásban csak a munkabér vas törvénye áll ren­
delkezésére.

És igy kétségtelen, hogy a város pénzügyi és 
gazdasági élctfejlődésénekszempont jából is helyesebb 
a közvetlen pótadó, mint a közvetett fogyasztási 
adó behozatala.

Es hogy mi mégis első sorban a közvetett 
adókat kreáltuk, annak egyedüli magyarázata csak 
az lehet, hogy bízva a város fejlődésében, az ural­
kodó kapitalisztikus irányzat nyomása alatt a 
gyámoltalanabb osztály vállaira raktuk a terhet, 
mert biztos tudatában voltunk az áthárítás lehető­
ségének és annak, hogy egy fejlődő városban még 
a gyámoltalanabb osztály is energikusabban ér­
vényesítheti az áthárítást.

A helyesebb, szocziálisztikusabb irányzat, mely 
a progresszív adózás elméletét is szülte, a szükség­
leteknek egyenes adó alapján való fedezésére utal 
bennünket már csak azért is, mert mint fentebb 
érintettük, e mellett az áthárítás gyorsabb és 
könnyebb lévén, a közgazdasági egyensúly is 
hamarabb helyre áll.

Nincsen tehát okunk megijedni attól, ha a 
fedezetül kimutatott közvetett adók természetével 
biró illetékek időközben cl is enyésznek, mert 
azokat a város közönségének nagyobb megterhel- 
tetése_ nélkül pótadó utján is beszerezhetjük.

Es ha nem riadtunk vissza a város igényeinek 
kielégítése czéljából a gyámoltalanabb osztály révén 
megszerezni a szükséges fedezetet, annál kevésbbé 
lehet visszariadnunk annak megszerzésénél a va­
gyonos osztály közvetítését igénybe vennünk.

lír. S. L.

Még egyszer a fizerésjavitás.
N a g y v á r a d, fefcr. 2.

Megtörtént. A törvényhatósági bizottság meg­
tette kötelességét és reméljük, hogy a belügy­
miniszter sem fog a felebbezők álláspontjára helyez­
kedni, mely a szükkeblüség és a város jövedelmi

idegen (és itt különösen azokat kell szem előtt 
tartanunk, a kik gazdasági okokból keresik fel 
városunkat) tapasztalván, hogy városunkban az ő
költségei a közvetett adók miatt szaporodtak _

1 ezen költségtöbbletet akár eladott árui árában, 
annak feljebb emelésével, a kár a beszerzett áruk- 
vásárlási árának megfelelő mértékig való leszori

Ói'ft, éh'fizcr (’H (Irátjakövek.
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melyok az életet kiötlőn, tüskés siványnak festették; 
olyan idegennek tűntek fül most ezek a borongás gon­
dolatok előtte. Mintha a föld kiesnék lába alól. ö kez­
dene elszakadni a nagy, egyetemes élettől. Mintha ma­
gasan állott volna már fölött«, s az elmosódó körvona­
lokban semmit se látott, mi vissznhiuvá. Fel-fclö lőtt 
ugyan az eszében, hogy mi lesz anyjából, ha ö meg­
hal, de anyját sohasem szerette annyira, hogy ez 
a gondolat marasztotta volna. Annyira hatalmába kerí­
tette már az öngyilkosság gondolata, hogy csak halvá­
nyon czikkázotl át eszméinek, hallucinatióinnk zűrzavarán, 
az a félénk, bátortalan gondolat, mely mindig fogva 
tartotta, mikor valami új, szokatlan dolgot tett:

■ — Én istenem, mit is teszek én most?!
Majd, mintha csak a helyzet hasonlósága, az as- 

-sociatio idearum idézte volna fel, Csehov Antalnak egy 
elbeszélése jutott eszébe, melyet orosz eredetiben olva­
sott valamikor. A czimére már i.otn emlékezett, a fő- 
személy alakja is elmosódott már, csak az az utolsó 
momentum maradt meg emlékezetében mikor — Volodja 
—- igen-igen ez volt a hősnek neve szájába fogta a 
revolver csövét s megrántotta azt a valamit.

Ez. a felujult emlék suggerálta teljesen, s megfosz­
totta az akarat nélküli leiket a,z ellentállás utolsó szik­
rájától is ; a végzetes igézet kényszeritette, hogy ö is 
úgy tegyen mint Volodja..............

A csuttanást mm hallotta; valami jelentéktelen, 
fájdalmatlan rángást érzett a nyakában (a golyó, a 
nélkül, hogy a csigolyákat érintette volna, belevegyiilt 
a nyakizinokba. Először kiáltani akart, de hangja elfúlt 
ä torkára ömlő vérben, ügy érezte, mintha eszméleté­
nél volna, de nem tudott magúnak határozottan szamot 
adni róla, mi történik vele.

Az anya a lövés pillanatában nyitott he, de be |

som lépett, hanem rögtön futott át a szomszédba az 
orvosért; az ideges nöle módjára meg sem ijedt.

Majorossy, inig az orvos kutaszával babrált szét- 
roncsolt izomrostjai között, mondhatatlan Iónokat érzett- 
fantasztikus szörnyetegek úszkáltak, valami hullámzó’ 
kor.sonyanemü, fehéres anyagban. Ez. az undorító pép­
forma, anyag mind közelebb folyt hozzá, s a rettenetes 
zaurusok karmaikkal belekapaszkodtak a nyakába.

]iz a hallucinatio, melyet a torkába aludt vér. s 
I a fajdalma okozott, csak akkor szűnt meg, mikor 

az orvos befejezte a rövid műtétet.
Majorossy ezalatt elcsendesedett. Valami csodás 

enyhülést érzett. Homályosan kezdte sejteni a történ te- 
két, hogy valami nagyon nevezetes dolog történt vele, 
mintha iszonyú melység széléről rántotta volna vissza 
valami jóságos izgalom.

Sohasem érezte szivét olyan túláradtunk, mintteb- 
ben a pillanatban, mely a műtét metsző, megsemmi­
sítő lajd,-limainak visszahatása vidt.

Az orvos megérkezett :
Az anyának időközönként nagyot dobbant a szive 

s egész idegzetén keresztül czikázott az ijedség sajátsá­
gos érzete.

Az. első pillanatban teljesen átlátta ugyan a hely- 
zelel, de a veszel)t esa> most kezdte fokozódó rémü­
letté! fölfogni. Semmit se tudott magának megmagya-
rázni, s ez mintegy megállította gondolkodását. Az orvos 
távozta után mind gyorsabban ismétlődtek idegrohamai, 
végre elájult . . .

Majorossy megpihent, de az áldó, mindenható, nyu­
galom azonban csak rövid ideig tartott, s enyhét a seb- 
láz halálos öntudatlansága váltotta fel.

A külvárosi házra másnap kitűzték a gyászlobo­
gót és özvegy Majorossyné megrendelte, a csinos 
g y á s z r u li á k a t,

)
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Bémex-tér,
ifj. Kohn Sámuel üzletével suemben.

Uj, legolcsóbb bevásárlási forrás!
—"r ■» vr v~v~

A századvégi liumánizmus.
N a g y v á r a d. február 2.

Ismerlek szép maszk! Találkozom veled lépten- 
, nyomon, rendkívül mulatok farsangi szellcmcske- 

désed felett.
Ha rongyokba burkolt, éhes koldus keresi fel 

a házad tájékát és alázatosan könyörög ,t filléred, 
vagy egy kis meleg ételért, egyszer, kétszer csak 
megszánod a nyomorultat, de harmadszor már 
duzzogsz, hogy még az ebédet sem tudod a ron­
gyosok miatt nyugodtan elkölteni.

Ellenben ha elegáns, úri nők látogatnak el 
hozzád, hogy a jótékonyság oltárára te is rakd le 
a tőled telhető áldozatot, anyagi erődön felül ada­
kozol, csak úgy dobálódzol a koronákkal, hogy 
lássák, milyen módos, milyen ncmeslolkíí vagy , 
hogy neved megörökítve legyen abban a dicsősé­
ges koszorúban, mely »Köszönet-nyilvánítás*, vagy 
»Jótékony adakozók« czim alatt jelenik meg a 
lapokban a nyilvánosság előtt.

Na a lesieti, eziezomás erkölcstelenség, brill: 
.intőktől ragyogva, kihívó i.aczérsággal sétál végig 
az aszfalton és lenéző vigyorgással mutat rá az 
egyszerű becsületességre, arezodba szökik a vér és 
kikelsz az erkölcsi- és világi-rend hivatott képviselői
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ellen, de ha akad olyan ideális ember, aki ostorá­
val végig vág az arczátlan, vihogó seregen, meg­
szólalsz rögtön: annyit mégsem érdemeltek; azok 
is emberek, azok is nők.

Ha meghallod, hogy X. megcsalta a feleségét 
és a keservesen összekapórgatott vagyont eldözsöli 
a szeretőjével, nagyon érdekel a piaczra került 
családi titok, kutatsz rögtön a részletek után; 
kezdenek előtted érdekessé válni a kaland hősei, de 
egy pillanatra sem jut eszedbe az éjjel-nappal öp- 
rengő, siránkozó feleség.

Ellenben, ha a családi boldogság romjai felett 
kétségbeesett nő magának jogos elégtételt vesz a 
soha be nem gyógyuló sebekért és boldogságának 
gyilkosai kellemetlen helyzetbe jutnak, azokat saj­
nálod, azokat védeni kezded, hogy mégsem érde­
meltek olyan szigorú büntetést.

A becsületes munkában véres verejtéket izzadó, 
éhező családapát észre sem veszed a kipiperézett 
társadalom kapuja előtt, pedig százával ácsorognak 
ott és könyörögnek hozzád, hogy vezesd be leg 
alább a gyermekeiket oda, ahol a földi jókból nekik 
is jutna egy kicsi, ellenben a börtönbe, fegyházba, 
vagy a térítőre került tolvajt, csalót, sikkasztót, de 
sok esetben még a gyilkost is megszánod és igyek­
szel nagylelkűen védeni az elbukottat, a bűnöst.

A nagy Galeotto elindul átkos útjára. Huszon­
négy óra alatt százával teszi tönkre a mitsein sejtő 
ártatlan hitvesek, serdülő leányok, köztisztviselők 
jó hírnevét. Te is meghallod a pikáns érdekes, részle­
teket ; kéjes kíváncsisággal faggatod a plctykahordót, 
ahelyett hogy leszidnád. Es mikor már tele szívtad 
magad a képtelennél-képtclenubb hírekkel, nagyon 
esudálkozol, hogy a sajtó hallgat, szemet huny. 
Elnevezed a hírlapokat gyáváknak, részrehajlóknak, 
ellenben, ha az újságíró biztos adatok alapján lelep­
lezi a gonosztevőket, a slendriánokat; ha nem 
engedi, hogy az erőszakoskodás diadalt üljön a 
védtelen ártatlanság felett : akkor újra adod a 
nagylelkű szánakozó!, szidod az újságírót, aki ke­
gyetlenül járt el embertársával szemközt és erkölcsi 
halálának ő az okozója.

Botrányosnak találod, hogy a kártyaszenvedély 
nemcsak a nyilvános mulató helyeken burjánzóit 
fel, de befurakodott már a legszolidabb társas­
körökbe. még a családi szentélybe is, de azért egy 
óra múlva forgatod az ördög bibliáját és utazol a 
kebelbarátod zsebére, akinek utolsó forintjai revol­
verre vannak szánva.

Ismerlek szép maszk ! Alarczod alá látok és 
szemedbe vágom az igazságot. Magad is tele vagy 
bűnnel, azért véded az erkölcsi halottakat. Aki 
tiszta, aki a társadalmi rend fentartására törekszik, 
az már azért is szigorú Ítéletében, hogy a szomorú 
példa követőkre ne találjon.

Mert te uralod manapság a tért, mert te 
tartod fogva manapság a társadalmat, azért vannak 
napirenden a szenzácziók, azért hoznak naponta 
elszomorító jelenségekről, tényekről tudósítást a 
hírlapok.

Tégy i-gy próbát, dobd cl álarezodat, légy 
igazságos ítéleteidben és akkor meglátod : kevesebb 
dolgod akad, nem kell hullatni éjjel-nappal a 
kr< fkodil-könyekct.

Sarkadi Ignácz.

,HÉTFŐI ÉRTESÍTŐ“.

inárczius 13-áu és 1.895, május 13-án pedig nagy sikert 
aratott.

A Wagner színház Bayreuthban augusztus 13-án nyi- 
tatott meg

A „Wagner Richárd-1 név 13. betűt tartalmaz, és a 
születési év összege 1 8 -j- 3 szintén 13-at ad. Egy álta-
lácan 13 reuedram&t irt a híres szerző Október 13-án a 
Weber félé „Bűvös vadász.“, operát látván, a zenei pályára 
tökélte el magát.

Wéber meghalt, mikor Wagner 13 esztendős volt.
A színház Riga városában a hol Wagner [mint diri­

gens, legelőszür lépett fel 1897. évi szeptember 13 nyita- 
tott meg. Tamhäusert 1834. évi április 13-án fejezte be a 
szerző és Wagner Richárd Szakszoniákól való száműzetése 
13 évig tartott.

A Bfiyreythli.au szeptember 13-áu volt utoljára. 1883' 
jaiiiiá 13-án utoljára látogatta im g Wagnert Liszt Ferencz 
Velen özében. Végre a német birodalom megalakítása 13-ik 
esztendőjében balt meg a nagy zeneszerző.

lieiidelet és döntvénytár.
— A mik a közönséget érdeklik. —

VI. közlemény.
Az anyakönyvvezetöi tisztség a halottkémi állással 

összefér. (Bolügy m. 100.817—1895. sz.)
Az 1895, október 1-seje után a felekezeti anya­

könyvije tett bejegyzés hitelességgel nem bir. (ti. m 
112,790—1895.)

A ki a bevett, vagy törvényesnek elismert vallás­
felekezetek valamelyikéből kilépni s fnlekozoten ki>ül 
maradni óhajt, kilépési szándékát egyházközségi 
lelkészénél jelentse be, az innét nyert bizonyitványnyal 
illetékes községének első tisztviselőjénél is jelentsebe 
kilépését, felekezetim (azaz bevett vagy törvényes val­
láson) ki vili maradását, vi-zont u. azon első tisztvise­
lőnői teendő a bejelentés, fi a a feleMézeten kívül álló 
egy bevett, vagy törvénynek elismert vallásra át­
térni akar (vallás-közokt. m. rendelet 56 — 96 elő. sz. a.)

Az országút javításához szükségelt köveknek az 
országúton vasárnapon végzett törése nem képezi a 
vasárnapi mnnkasziinet megszegését. (Miniszt. tanács : 
Hagy. közigaz. 1896. évi 2. sz.)

Izraelita vallási! egyéneknek azon cselekménye, 
hogy hitközségi felhatalmazás 
baromfiakat s azokat elárnsifja,
képez büntetem!..

akkor ártalmas 
kihágást, ha a szeszbe

I „Minin utazási és ellátási tállalal";
X képviselete »

* Nagy váradon Kiss Dávid doliány-kiilön- *
£ legt-sségi tőzsdéjében. *
$ Részletes felvilágosítások sdvcsen szolgáltat- £
* nak es előjegyzések elfogadtatnak. <&
* C"1) »«>*<> «•<><** 4»-S' ♦ ♦ »**■»»**»<►*♦* O

Wagner liic.hánl ős a K> szám.
8art.es hires angol zene-kritikus, kitalálta, hogy a 13 

szám Wagner Richárd életében igen fontos szerepet játszott.
Lohengrin szerzője 1813. évben született es február 

13-áu halt meg, Tauhäuser megbukott Parisban 1861, év

azon
nélkül öl vagy ölet 
megában véve nem 

csel 'kményt, de igen akt or, ha az 
öles az izraelita vallás által előirott szertartásoknak 
megfelelő módon végeztetik, vagy a Ivs kóser-hús 
gyanánt árusittat k. (ti. m. 3638 95. sz. a.)

A nyers szeszből készített pálinka az egészségre 
s áruba bocsátása az esetben képez 

it 2'0 ezred rész (2 térfogat °/co) 
térfogatnál több kozinás olaj van (ti. m. 2801 —1895. sz.)

A szerzetesek és lelkészek választói joggal csak 
az esetben bírnak, ha valamely egyházközségben hiva­
talos alkalmaztatásban vannak (m. kir. curia 243 — 
95 sz.)

Üllővel nélkül külföldre lépés, illetve uta­
zás nem képez kihágást (li. m. 3726 »18;)5. sz.)

A mezőőrök javadalmazása holdszám szerint nem 
vehető ki, hanem a kivetés a földadó után eszküzlendő. 
A tcrménybeli javadalmazás készpénzre átváltoztatható ; 
a javadalmazás behajtásáról a községi elöljáróság tar­
tozik gondoskodni, (ti. m. 103660 —1895. sz.)

A közös mezőőri területbe való beosztás és a kö­
zös mezőőr javadalmazásához való hozzájárulás alól a 
100 hold,au alóli birtokosok nem menthetők fel. (ti. in. 
62175 1895. sz.)

A kegyirói jogosítványból eredő kötelezettségek 
teljesítés' ir>nt felmerülő kérdések elintézésére a tör­
vényhatósági bizottság sem általában, sem a községi 
háztartási ügyek keretében nem illetékes, (li. m. 107,636 
— 1895. sz.)

Az állami-adó alúl mentesség nem elég jogalap 
ahhoz, hogy a községi kivetett pótadó fizetése alól is 
mentesittessék az. illető. (Magy. közig. 3 — 1896.)

Az iparos-tanonezok és a kereskedő-tanulók iskolája 
hivatalosan „iparos-tanoncz-iskohV-nak, „kereskedő ta- 
noncz-iskolának“ nevezendő. (Vall. és köz.okt. m. 55973

Ez érdekes ország az 1380-ig katholikus volt, 
de ez évben Dánia uralkodása óta kerülvén, pro­
testáns lett. Lakosainak száma 70.000. Saját ön­
álló helytartója, országgyűlése, vasút nincs és szá­
mos kitűnő népiskolája, teológiai és orvostani aka­
démiája és több más közérdekű és jótékony intéz­
ményei vannak. Fővárosa Reykiavick. Hírlap az 
egész Iszlandiában csak két, vagy ebből három a 
fővárosban jelenik meg. írni, olvasni nem tudó 
egyén — akár férfi, akár nő —- Iszlánd szigetén 
nem létezik; egyetlen börtöne üresen áll és az 
egész fegyveres erőt három rendőr képezi. Lopá­
sok vagy rablások szokatlan dolgok és ha mégis 
előfordul néha egy-egy kihágás, akkor is csak ott 
történik ez, ahol az európaiak szoktak sűrűbben 
tartózkodni.

Az egész ország csak tava, zsombék- és jég­
hegyekből áll. Erdő nincs. A házak vagy tavából 
vagy tengeren túlról hozott fából készülnek; fűtő- 
szernek vagy zsombékot vagy szárított trágyát rit­
kán importált kőszenet használnak.

Feltűnő különlegességei közé tartoznak a me­
leg források, geyzirek és tíizhegyek. A meleg for­
rásokban a benszülöttek fürdőnek, mosnak, ebből 
még főznek is.

A sok évi megfigyelés kimutatta, hogy geyzi­
rek lassanként elvesztik hányó erejüket. Majdnem 
nemzedekrol-nemzedekre gyengébbek. Különös az, 
hogy a szappan feltűnő hatást tesz a geyzirekre : 
nagyobb mennyiségben dobván bele a szappant ki­
törést idéz elő. Egy ily kitörés alkalmáról a geyzir 
a vizet hét emeletnyi magasságba lövelte.

\ alamint a geyzerek úgy a tíizhegyek is las- 
sankint kialusznak. A hires Hekla utolsó kitörése 
1878. évben volt. Egyáltalában az egész ország 
rendkívül érdekes j lakosságainak különös jelleme, 
poétikus hajlamai, patriarchiális vendégszeretet, be­
csületessége és nemes gondolkozása, mindenkire 
jóleső sajátságosán jóleső hatást gyakorol.

A nyári kirándulás — az európai blazirt em­
berre nézve — eltekintve az igen érdekes tengeri 
utazásról, minden tekintetben a legérdekesebbek 
és legkellemesebbek egyike, amit egy világutazó 
magának megszerezhet.

minden szerdán, pénteken este és va­
sárnap dciut-n

R ..
u Jíi|_n

Pontos EiiaroStgáiás.
ián,

1895. sz.)
Közli : Sz. J.

A
l\_ jégországúból.

Spovzynski Xáver, egy fiatal lengyel tudós, 
kit a \ írsói egyetem Iszlándra küldött, utazásának 
eredményéről igen érdekes közleményt bocsátott 
közre.

Iszlánd ősrégi ország s krónikája szerint már 
a 986. évben ismerte Amerikát, Grönlandot és 
Labradort s Kolumbus, mielőtt Amerikába vitor­
lázott volna, Iszlánd szigetén volt.

Ismét a szegény-ügy.
Nagyvára d, január 30.

Negyven napja már, hogy Télapó nőm hagy alább 
szigorával. Azok a bizonyos öregemberek, akik olyan 
jól vissza tudnak emlékezni régen elmúlt időkre, most 
az egysei' szégyenszemre kénytelenek bevallani, hogy 
ilyen hosszasan tartó, durva hidegre nem emlékeznek, 
mint a mostani.

Még ha a nap kidugja is kiváncsi arczát az ólom 
szürke felhők közül nagy ritkán s derűbe vonja a hó­
val takart vidéket, még ez a derű is olyan, mint a té­
ri tű re fektetett halott ajkán visszamaradt mosoly. Pár 
pillanatig, mosolynak látod, hanem azután csakhamar 
észre veszed, hogy az a ratsoly fagyaszt.

— Pompás tél — Így szól jó meleg szobában a 
jómódú, akit nem aggaszt a tüzelő fa hiánya — ezt 
már szeretem. Ha tél, hát legyen tél !

Hanem vadnak ám olyanok is. akik nem örülhot- 
nek a télnek ; akik Hitetlen szobában fekszenek, kelnek 
s a kiknek a kegyetlenül kitaitó hideg a borzalmak 
borzalmasságát jelenti.

Orvosaink, akiknek némely részi' hivatásáná 
fogva a társadalom minden rétegében megfordul, s ziv 
t'ac-uró jeleneteket tudnak beszélni a külvárosok nyo­
morgóitól. F.'i'fi, nő, gyermekek non. ritkán egy sötét, 
kamrának is alig beillő, piszkos szűk helyiségben húzód­
nak meg betegen, elhagyatottan, tüzelő fa, néha kenyér 
nélkül.
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„hétfői értesítő.“ 1896. február 3.

Kerületi orvosaink tapasztalják különösen, mily sok 
a szegény ember Nagyváradon 1 Ők látják nap mint 
nap, mennyi lény küzd itt a legborzasztóbb nyomorral! 
Az özvegyen elmaradt, sok gyermekes anya, aki a leg­
szorgalmasabb munkával sora képes a maga és gyer­
mekei részére megkivántató legszükségesebbeket besze­
rezni; az elesett agg, ki 60 — 70 vagy több évvel vál- 
lain már alig birja vonszolni tagjait, nem hogy dolgozni 
képes volna; mindezek méltán megérdemelnék, hogy 
az emberi könyörüiet — különösen tél idején — felé- 
üik fordulna.

Nem mondjuk mi, hogy közönségünk nem könyö­
rülő, nem adakozó ; távol van tőlünk vádat emelni vá­
rosunk tehetősei ellen, de mégis — mint már tettük 
— szabad legyen felliivni illetékes köreink figyelmét a 
szegény-ügyre, melynek rendezése már-már elodázhatat­
lanná vál',

Nagyon szép az, hogy a Főutczán Auer-égöket al­
kalmazunk, hogy a vasutakon érkező idegenek lássák a 
mi városunkat villanyszerü fény medlett, ha mindjárt 
csak kis részletben is ; nagyon helyes lehet némelyek 
nézete szerint, hogy a kis piacz-tér intenzivebb gázvi- 
lágitást nyerjen ; de mig vannak sötét utczákban önhi­
bájukon kívül nyomorgó szegények : addig kár fényes- 
kedni akarni!

Urak! ismételve kérve-kérünk — rendezzétek a 
szegény-ügyet, mert ha nem rendezitek, hova-tovább 
mind jobban fos az terjedni, mint. a gondozatlan tes­
ten a seb.

Nagyvárad-város lakossága szépen növekedik ; de 
mi azt hisszük, hogy e növekedés kívülről jő s ezen 
kívülről jövők kööztt túlink az olyan, akik ide csak 
élősködni jön a mi nyakunkra.

Egv egyszerűen szervezett bejelentési hivatal fel­
állítása által ezen is lehetne segíteni.

Scor Pia.

Heti sakkszemle.
— Rovatvezető: Gasztesi Ödön. — 

6. feladvány.
Csipkés Ä rpádtól Csíkszeredán. 

Gesztcsi Ödönnek ajánlva.
abode fgh

vegjatea.
London, 1823.

Sötét: Cochrane.

A

8 l

■Ét é, +

I 'ihíyox :
Charoueek Rezső.

1 e2~e4

Sötét:
Exner Győző. 

e7~e5

2. f2 -■f4 F m—c5
8. H gl--f3 d7 — d6
4. c2--c3 H g8—f6

Itt F c8—g4 az egyedüli kielégítő folytatáe.
5. f4 : c5!*) d6 : e5

*) A Handbuch ‘itt d2—df.gyel folytatja, mi azon- 
ham nem kielégítő. Cordcl d‘2 - d3-af, ajánlja. A szövegben 
történt lépés azonban — mint látszik — még jobb, mert 
világost határozottat! előnybe hozza.

6. H f3 : c5 0-0 !
7. d‘2 — d4 F c5—b6

F d6-ra következett volna : 8. II eö— Í3, II f6 : e4, 
9. F fi—<13, 10. 0 O-val kapcsolatban kitűnő iátokkal. 
H f6 : e4re pedig 8. F cl—14! F oo—d6, ti. F ti—dit, 
H e4— f8 10, O-O-val kapcsolatban igen szép játékkal.
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5 i 1 á g o s
indul s 3- ik lépésre mattot ed

abc cl o í g h
Világos: Mónid.

Világos 3 lépéses mattot jelent.
1. V o7—g5+ 11 gl : g5
2. 11 fi—lil-f- B el : hl
3. B al : hl-j- matt.

Gyönyörű befejezés, mely a legszebb problémának is 
ecsületére válnék,

11, játszma.
A Charousek—-Exner match ebül 

Játszották a „Budapesti aakköv“-bun 1895 decz 27-én.
Elhárított királycsel.

8. ¥ cl- g5 B f8-—e8
9. II bl— d2*) c7-— c5

F fi­-c* rossz lot.t volna B e8 : eö ! miatt.

ié. F fi— c4 F c8 - 06
íi. F c4 : e 6 B c8 e6
12. II e5— g4 r,5 d4
13. F g5 : f6 B c6 : f6
14. H g4 : f6+ V d8 : f6
15. V dl--13 d4 c3
16. b‘2 : c3 V f6 -0.7
17. II dá--c4 F be, c5
18. 0— 0--0 II 1,8-—eö
19. B di­ d5 b7 -b5
20. li c4 —-1,2 II c6--eö
21. V f3—-li5 ! f7 —f6
22. V hö —-dl ! B a 8 — c8
23. V di­ b3 11 o5--c4
24. li 1)2 c4 b5 : c4
25. V b3—-c2 F c5 : a3 +
26. K el­ -d2 fe­—f'5
27. it d5 f5 B es--d8+
28. 15 fö­ d5 V o7--g5 +
29. lt <12— dl I! d8 d5
30. e 4: : <15 V g5 d5
31. V c2 —-d 2 V dő­-1,5 +
32. V d2 - ed v li 5 -- ,lr> +
33. K ál­ -el 1,7 --1)6
34. lt hl - fi F a3-—dö
35. gs- g'3 F <16-—e5
36. ii fi­ f3 F o5 —í6
37- it 13— <3 V <15 -M +
38. V e2 fi V hi­-do
39. V fi —f3 V ti 5 - bö
40. V is­ e4 V b5- — e 5
41. iid- h4 K gS--1)8
42. K el — fi V c5 —b6
43. K fi­ g2 V b6 -t>d+
44. it g2 - ,3 V 1,2- cl
45. V o4— 3 Söt.<■t föladj a

V cl -bl után «3--g4 aztán g4 gb dönt.
Világ'OS 2 órs 1 p. Sötét 2 éi a 35 y

(jegyzetek c larousekíöl.)
Ti •> »■ á' ! ?j - il ű

Szenti ;óT.erviír, 1896. jiinné r 4
VI h ' ti i ■AtI/O lio ve Z i re j C1 •

ViUujoH: Sötét:
Piüsbury La sker.

1. d2- 64 67--65
2. c2 c4 e7--e6
3. 11 bi­ -c3 11 g8 —f'6
4. li gl - 13 c7 —cö
5. F cl- g5 e5 : <14
6. V <11 : d4 11 1)8 --c6
7. V <14- 1,4 F (8 — e7
8. 0-0- 0*) V d8 -aö

*) A nyitott c vonal 1111 att veszély es.
9. o,2 - <3 F c8-—d7

10. K cl - bl 1)7 - h6
11. c4 : d5 e6 : <15
12. 11 13--d4 0 -0
13. F g5 : f6 17 <'7 : f6
14. V lil­ ■1,5 11 c6 : <14
15. éd : dl 1 e7 -e.6
16. t'2--f4 B a 8 — c8
17. f 4 -- f5 B c8 : c3 !

Szép és correct miuőség áldozat.
18. f5 : eö*) B c3 — :i3 !

*) is . bti : cí -ra következik: . . V aő

24. B hl--dl* B c4-—c8
’ B d4 : fenyegetett.
25. V 115--f'5 V b5-—c4
26. K al—-b2* B c3 : a3!

1 B cl I ■ fenyegetett.
27. T fö — e64- K g8-—h7
28. K b2 : n 8 V c4--0,3 +
29. K a 3 --a4 b7 - b5 +•
30. K a4 : b5 V c3 — c4+

» következő lépés matt.
A Lipschfitz-Showaltor-fele matcha Showalter 

győzelmével végződött. Összesen 14 játszmát vál­
tott a két mester, melyből Showalter nyert 7 et, 
Lipschiitz 4-et és 6 remis maradt

Bncsben nagyobb szabású sakkverseny folvik 
most a „Wiener Sehachgesellscliatt“ helyiségében, 
melyben következők vesznek részt: Albin, Eng­
lisch, Fenzl, Halprin, Horvitz, Judd, MaruMbaum, 
Marco, Schlechter, Sctiwartz, Weiss Miksa és 
Zinkl. A mint látjuk 4- 5 játszós kívül a többi 
mind kiváló mester, kik már számtalan verseny­
ben vettek részt.

A dijak: 400, 250, 200 és 150 koronában 
van rí ak megá 11 api tva.

A szentpétervári négyes verseny befejeződött 
Ai első dijat (1000 márka) 11 '/8 egységgel Lasker 
nyerte meg. A másodikat (600 márka) 9'/a egy­
séggel St.eiuitz, a harmadikat (400 márka) Hegy­
séggel Pillsbury s az utolsót (200 márka) 7 
egységgel dsigorin. Ezenkívül még a játszmákért 
is kaptak elég tekintélyes összeget a m-sferek, 
igy Lasker; 980 márkát, Steinitz 880-at,, Pi'ls- 
liury 780 és Csigorin 740 márkát. A versenyre 
még visszatérünk s legközelebb hosszabb oöklcben 
fogjuk méltatni.

AAAAA A äx.zfcx./X

Wi éttermet >
■ 4

az előnyösen ismert föpinezór :
4 E$ G S m E n P AU l

é vette át. p,
Kitűnő ét lek, italok, előzékeny kiszolgálás. ^ 

4 A vasút mellett. "W.-ü i>
' 'msr'WVgr-W syvserxgr-'spr

A heti krónikából.
— Részletek. —

Ezer ember közül találkozik egy, aki erre a 
koklus-ariMuncr.tnmra : »Nekünk is élni kell*, azt 

' feleli: »Minek?« Tudtuk mi azt eddig is, hogy a 
pálinkaívás nem valami túlságosan eckölcsős dolog, 
de mikor sz d emeltünk ellene, azt a választ kap- 

j tűk a páiinkamérök részéről : „Nekünk is élni
j kell!“ A miniszter most felelt rá : »Minek!« s az 

eddig is tűi 'év isan korlátolt itnlinéré .i engedélyt, 
csaknem tm ^közeKthctetlennó teszi az uj .•-ánezok- 
kal, Az engedélyt nemhogy kiterjesztené, hanem
még azokt >1 is megvonja, aki :nzk eddi'/ megadta.

;y az als ne; s/.tály erkülcscnf

19 fő : eli-ra B l'8—c8! mire B cti és F <14 : fenyeget, 
19. «6 : f7—|— B í'8 ; 17

V a5 - b6-j—

c3 és

a 320.
21. F fl—bö*) V b6 : 1,5 +

*) E lépés czélja a vezért ft d4 mező irányáról
téríteni h időt nyerni a bástyák játékba hozatalához.

22. K hl — al B f7—c7
23. B dl — <32 B c7 —c4

el-

l:eav<:s-e az
italmérők exisrentiájának áldozata —- nem tudjuk; 
hogy tényleg használ-e az erkölcsüknek nem 
hisszük.

*

A hét csendjét megint felriasztotta egy fegyver­
durranás. A szenzáczióra éhes publikum sietve ne­
szeit fel : »Ki az ? Adópénzlárnok — - bizo­
nyosan sikkasztott !« — s szinte rosszul esett neki, 
hogy csalódott: »Mi más oka lehet egy adópéuz- 
tárnolc öngyilkosságának, a sikkasztáson kívül !«

Lett légyen bánni oka, tényleg nagy bátorság 
kellett hozzá, hogy szembeszálljon az előítélettel, 
mely eleve készen tartotta számára a sikkasztás 
condicio sine qua non-ját.

Végrc-v.alahára ténynyé válik már a női ipar­
iskola eszméje. Méltányolták, méltányoltuk már a 
jelentőségét. A szegény leánynak, ki egyedül áll a 
világban, támaszul adja — önmagát, megmenti 
attól —- ha nem is akadályozza meg — hogy é 1 e- 
t é n e k feláldozza becs ü letét. Ma szellemcs- 
kedni akarnék, azt mondanám, hogy kiszárítják a 
mocsarakat, melyekbe eddig a szegény proletárnők 
menthctetleniil elsüllyedtek. Az intézmény minden­
esetre méltó pendant-ja a Wlassics nő-emanczipá- 
cziójának.

*

A dijnbkok a szegény dijnokok — hát ezután 
már nekik is lesz penziójuk. Talán ők maguk sem 
örülnek jobban neki, mint mi. Tűnik az az égbe­
kiáltó aránytalanság, hogy a dijnok százszor annyi



1896. február 3. ,HÉTFŐI ÉRTESÍTŐ“.
dolgáért, a legfőbb hivatalnok kapja a százszor 
annyi fizetést. Úgy vagyunk ezzel a ténynyel, mint 
a nagyon jót induló regénynyel; nagyon szcretnők
a folytatását.

*
Valóságos Röntgen-kultusz keletkezett a würz- 

burgi professzor fölfedezése óta,
A fölfedezés pedig határozottan nem pozitív 

fontosságú, sőt mint rebesgetik nem is új. Nagyon 
szeretnők, hogy betöltse (állítólagos) hivatását, de 
tartunk tőle, hogy — lejárja magát, mint a leg­
több simplex szenzáczió.

Ül Magyar Osztály Sorsjáték!
j sorsjegyeil K. FRAN K 1 M A lí I
J tőzsdeüzletében (Keresk <li Imi csarnok pa- ^ 
J lot áj a) még a húzások napján is kaphatók, k

Országon vásárok :
B-Diószeg február 2., Szalárd február 2., Vaskoh 

február 7., Belényes február la, Nagyszalonta fobruár 
16., Szókelyhld február 10., Élesd február 29.es márcz. 1.

Meghívó.
A Biharmegyei-Takarekpénztár Magy-Váradon 

XXIV. évi

rendes közgyűlését
1896. évi február hó 8-ik napján d. u.

3 órakor
az intézet saját üzlethelyiségében Kossuth Lajos 
utcza 19—20 sz. a. tartja meg, amelyre a t. ez. 

részvényesek ezennel meghivatnak.*)
Tárgysorozat:

1) Az igazgatóság évi jelentésének tárgya­
lása, a legközelebb lefolyt évi számadások és mér­
leg felett, a felügyelő bizottság jelentése alapján 
határozat hozatala, az osztalék megállapítása, és 
felmentvény megadása iránti intézkedés

2) Az alapszabályok 61 és 77 tj-ainak módo­
sítása.

3) A felügyelő bizottságnak (5 rendes és egy 
póitagnakja gy évre való megválasztása, és a vá­
lasztmánynak az alapszabályok 72 §-a értelmében 
leendő kiegészítése.

Miről a t. ez. részvényesek azzal értesittet- 
Bek, hogy az évi mérleg a felügyelő bizottságnak 
arra vonatkozó jelentése kapcsán, a takarékpénz­
tár üzlethelyiségében a részvényesek által ma­
naptól kezdve megtekinthető, és kívánatra nekik 
nyomtatott példányban kiadatik.

Nagyvárad, 1896. január hó 28 napján.
A Biharmegyei-Takarekpénztár

143 2—0 igazgatósága.
*) Az alapszabályok 4(1 g-a alapján „Minden részvél 

nyes pj a közgyűlésen reszt akar venni, tartozik 3 nai pa- 
a közgyűlést megelőzőleg részvényeit a társaság pénz­
táránál, vagy Budapesten. A Pesti m agyar 
kereskedelmi banknál V. Dórólya u 1 sz. a. le­
tenni, hol az íit illető szavazat számát ülőtüntető, és belépti 
jegyül is szolgáló térit,vóuynyel láttatik el. I'gyan ez áll a 
meghata’mazottikra nézve.“

VASÚTI KÖZLEKEDÉS.
Gyorsvcnatok.

Indulnak : Érkeznek :
Nagyvárad —
Veleneze indul 
Nagyvárad ind

Budapest.
2 14 a|43 
2 26 *• |43

Budapest—Nagy varad.
Nagyvárad érk 2 12 7 08
_ ___ 1 J i j

Nagyvárad—Kolozsvár. Kolozsvár—Nagyvárad.
Nagyvárad ind.

1 1
2 207 15

Nagyvárad érk. 2 19: 8138 
Veleneze érk. j 2;14 8[33

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Sarkad! Ignác*. 
Főmunkatárs : Rác* Mihály.

Biharmegyei vásárnaptár.
Heti vásárok.

Álmnsd, szerdán. M.-Cs."ke, szerdán.
Bsrand. kedden. Margittá, pénteken.
Beel, szerdán. Micske, csütörtök.
Belényes, esltiörtük. N.-Bajom, pénteken.
B -Újfalu, esti tűnök. N.-Báród hétfőn.
B.-l üspőki, N -Lela, csütörtökön.
B -Böszörmény. csütörtök. N -S/alonta, pénteken.
Cséffa. csütörtök. N.-Várad, kedd és péntek.
Csökmö, szombat. fikány, szerda.
Derecske, csütörtök. Ökrös, kedd.
Oiószcfl, szerda. Pi.sk",it, szerda.
Élesd, csütörtök. Sarkad, csütörtök.
Ermlhályfalva. csütörtök. Szalárd. szerda.
Feketéié, hétfő. Srent-lohb. hétfő.
Félegyháza. csüti rtiik. Szekelyhld, péntek.
Hajdu-eapos, szimibat. Szépiák, kedd.
Henczida, szerdán. Tenke. hétfőn.
M.-Keresztes, szerdán. M -Telegd, péntek.
Kls-Marja, hétfőn. Torda, hétfő.
Komódi, péntek. Zsáka, szerda.
Kötogyán, hétfőn. Vaskóh, szombat. ■

Indulnak -.

Nagyvárad—Budapest.

Veleneze indul 
Nagyvárad i dúl

Nagyvárad

Nagyvárad indul

Nagyvárad indul 
Ve-eneze indul

Nagyvárad—Arad.
j Sz. v.

Nagyvárad i d. I 4 y;

Nagymd-Érmiíialyíaba,

i Sz v 1 Sz. v. I V. v.
40137 
i ll|04

H I 10 
11 132 1 2 j 22

eged.
Sz. v. í V. v. I Sz. v.
4 j 25 7 301 10 1 20

Nagyvárad ind.
V. V. V. v.

ti 45 Ílb5A 1

Személyvonat V. V.

2; 06 
2| 30

3
4

58
06

12
12

"őr,
14

N.-Varad Kot—Gyoma.
I Sz v V. v

H r>r 1 ! 41

j N -Varad város rendőrkapitány! hivatalától.

1447—896. rkp. sz.

Árverési hirdetmény.
Klein M. Kossuth utcza 9 sz. alatt létező kézi 

zálog üzletében (Kossuth Lajos utcza 9. sz. a.) 
1896. évi február 12 és 13 napján d. e. 8
Órától kezíiődó’leg árverést log tartani, mely 
alkalommal 637 drb elzálogosított tárgy fog eladatni.

Az iparhatóság részéről az árverésnél felügye­
letet az 1881. évi XIV. t. ez. 17 §-a értelmében 
Szabó Gábor rbiztos fogja teljesíteni.

Árverési feltételek : a vételár azonnali kifize­
tése és a megvett tárgyak rögtön elvitele.

Az elzálogosítok az árverésről azon figyelmez­
tetéssel értesittetnek, hogy az árvezés alá bocsá­
tandó tárgyak tétel számai úgy a rendőrkapitányi 
hivatal hirdetési tábláján, mint a kézi zálog üzlet- 
helyiségnek ajtaján kifüggesztett jegyzékből meg­
tudhatók.

Nagyvárad, 1896. január 28-án.

ifj. Fliznler Károly,
rendőrkapitány.

Nagyvárad ind

Nagyvarzüj-Belenyes-VisKoh.
IV. v. ITIi. v 

Nagyvárad ind. 4 2b 1 4s 
I Vüencze indul 4 38, yj 01

Érkeznek:

Budapest— Nagyvárad.

Nagyvárad érkezik
Veleneze „

I Sz. v. I V. v. í v.
148' 7 i In 
2, 12 - 1

3 : 42
4 : (14

___________Szeged Nagyvárad.

Nagyvárad érk.
Sz. v IV V. Sz v.
» 132 1 8 1 30 ő 1 30

Veleneze érk.
Nagyvárad érkezik

Arad- Nagyvárad.
J Sz. v.

Nagyvárad 4rk. | 9 | 31
Érni lályfalva—Nagyvárad.

I Vegyes v 
N agy várad érk. Hl lói 7| Í4

Szumúlyvő- at | V
' 37 i 1 10 7 r
'44 1 1 17 1 8 I

Gyúrna Kót hl.-Varad
ív. V. V

Nagyvárad érk. | lOlo.íj 81 7)0

Vaskóli-Bslényes-Nagyvárad.
j V. v. ; Th. v. 

Ve encze érk. 101 sy 8 58 
. . , Nagyvárad erk. jl lj i,5 9 09

A vastagabb számok az ejti 6 órától reggeli 5 óra 50 p.-ig 
terjedő éjjeli időt jelzik.

N.-Varad város ren-lörkapi snyl hivatalától.

1488 — 96. rkp. sz.

Árverési hirdetmény.
Lrtler Márkus Bemer téren létező kézi zálog- 

üzleteiben (Bémer téren) 1896. évi február 19 
napján d. e. 8 órától kezdődő)eg árverést 
fog tartani, mely alkalommal 336 drb. elzálogosított 
tárgy fog eladatni.

Az iparhatóság részéről az árverezésnél fel- 
ügyeletet az 1881. évi XIV. t. ez. 4 §-a értelmé- 

I ben Mertz Antal rbiztos fogja teljesíteni. Árverési 
! feltételek a vételár azonnal kifizetése és a megvett 

tárgyak azonnali elvitele.
Az elzálogosítok az árverezésről azon figyel­

meztetéssel értesittetnek, hogy az árverés alá bo- 
csájtandó tárgyak tétel számai, úgy a kapitányi 
hivatal hirdetési tábláján, mint a kézi zálog üzlet- 
helyiségnek ajtaján kifüggesztett jezyzékből meg­
tudhatok.

N.-Várad, 1896 január 29-én.
ifj. Fliznler Károly,

rendőrkapitány.

* -tL©S'23.£ig'37-o"blD Isteresl-zecLelxrii- ® 3m."ü.lcertész;et a, " *
*
O a nagyvárad-velenczoi
a
♦ mJ,___ _ » „ ™

ország-loan. *
*

mtkkeráésxctl- és róxgatelep.
Sürgöny-cziiu :

Miikertészeti-telep Nagyvárad.

...
>&$0M

Virág-csarnok :

Nagyvárad, Fő-atcza (Bazár-épület.)
Telefon-összeköttetés. -äs

«►
♦

Elő virágokból csokrok.
Csokrok : Mennyasszonyi, koszornlányi, báli vagy 

bármely alkalipi szép berlini papirtartóval I írttól 3 
írtig.

Csokrok: atlasztartóval 3 frt 50 krtól 6 írtig. 
Csokrok : a legfinomabb kivitelben finom selyem 

w tartókban 8 írttól 12 írtig, rózsa-, szegfű és Camé- 
liákból, a mi ezelőtt 15 20 írtba került.

§|p|ip|® Csokrok : a legnagyobb mintának, a legújabb 
párisi minta szerint a legfinomabb selyem csipke és 
atlasztartókkal 18—25 írtig, a mi ezelőtt 40- 50 
frtba került.

Élő virágokból koszorúk.
Koszorúk: igen szép, tartós zöldek és szép virá­

gokból díszítve 1—3 írtig.
Babérkoszorúk : ovál vagy kerek alakban, igen 

szép virágokból díszítve 2—5 10 írtig.
❖ Ficus és Mgnolia koszorúk : a legnagyobb mintájuak a legértékesebb és legfinomabb viráguk és
* pálma-lombokkal díszítve 10—25 írtig, a mi ezelőtt 35—49 frtba került.
j Fgy helybeli, mint a vidéki megrendelések teljesítésére kiváló gond fordittatik s a pontos elkül-
» dúsért szavatosság vállalta tik.
% Azonkívül mintegy 50,000 drb szemzés által nemesi telt magas törzsű rózsa van készletben, mint-
« egy 601.) fajban, tigy éves nemesitésü drbja 35 kr, 2 éves kiváló szép koronával, darabja 60 kr. 60.000 
£ órb gyökér nemes (vurcel echt) egy éves darabja 15 kr, 2 éves kiváló nagy bokrok drbja 30 kr.,' me- v 
» lyekről részletes faj és árjegyzék bérmentve kívánatra azonnal megküldetik ♦
♦ t



A „Nap“ forog a „Hold“ körül.
Tudomásomra jutott, hogy a „Nap“ ki­

hordája több helyen úgy adta ki magát, 
mint az én megbízottam, és használhatatlan 
kőolajával az én „Hold“-petróleumom reno- 

1 méját akarta csorbítani.
Ennélfogva felkérem a tisztelt vevő­

közönséget, szíveskedjék a kihordó-kocsikat 
megfigyelni és csak akkor vásárolni, ha a 
kocsin a „hold“ felirat és jelvény ol­
vasható.

A „HOLD“-petroleum a legtisztább és 
legolcsóbb, azzal nem lehet versenyezni; 
literje házhoz hordva 18 krajczár.

*

ni

! KIRSCHNER és DEUTSCH II
«• Nagyvárad. ♦

♦ Szállítási üzlet ♦
Kossuth lajos-utcza 19 — 20. ♦

1 I •» Mindennemű szállítmányok pontosan és ju- * 
í % lányosán eszközöltetnek. »
! ♦ Ajánlja költözködésre és bútorszállításra al- J 
I « kalmas butorszállitó kocsijait. ♦

Breitner József,
Pável-utcza.

OOOOOOOOOOOOOGOOOOOOOQOOu O OOÜOSOOQ
§ Első n.-varatii műszaki szappangyár. 8

1 Palkovics Fiilöp és Társa N,-Várad. |
o Gyártelep: Rózsa-uicza 100 2. a tűzoltó laktanyával g

szemben. ^
g Iroda: Peoe-utcza, Giínsberger-ház. g
O Bay Telofon-osszekottotés. IS® ^
p Tisztelettel értesítjük a kereskedő nrakat, hogy q 
Q az iparhatóság nyárt,Hiányunkat kiküldött -enyé-ze Q 
y által megvizsgáltatván, hiititi/05. sz. a. hivatalosan g 
O igazolta, hogy mi az o

I Első eváradi műszaki szappangyár §
Ö ezimet jogosan használhatjuk. §
O Gyártmányunk csakis wegyícazta zsi rzr- q
O dékot tartalmaz, ment minden károsanyag- O
O id!, ezért szaporább és legolcsóbb g
C Gyárunk kitűnő berendezése folytán bármily b
8 tömeges megrendelésnek köpések vagyunk niegteleini *./ 
ü Gyors, pontos és lelkiismetetos kiszolgálást biz- g
Ö tositva, kérjük a kereskedő urak b. pártfogását és £ 
O jegyzüuk kiváló tisztelettől i — 1 <1 O
3 Első nagyvárad; míisxaks s;appant3]’árl 8
o PALKOVICS FÜLÖF és TÁRBA, g
oo ocooocoooococoooooaooocaooocoooao

Nemes faj-almákat
ajánl

Szabó István.
IsZCozótelogrci.

Bérmentve 5 kilós posta-csomagokban 
B firt 80 ke* utánvéttel.

mmmmrn

SPSsT TELEFON. 08®

Királyerdői faipar és dobrost-vidaróíi vasut-vállalat

JIRASZEtC és KRAUSZ.
Nagyváradi képviselet:

Haris Mór, Staroveczky-utcza 42.
Tűzifa-telep :

Várad-Velenoze, pályaudvar.
Ajánl száraz kitűnő minőségű

72 hasábos

cser, gyertyán és bükk
t ű ziiát

nagyban ős kicsinyben házhoz szállítva
1 egjutányosabb árak

mellett.

Megrendeléseket elfogad:
a fenti képviselő-ég Staroveczky-utcza 42-, továbbá 

Kádár és fliso fiiszerüzlete, í'ö-ntcza. 
Kádár és Kiss fiók üzlete, Kishidiő, Bémer-tár. 
Kiás Oiiwííj doliánylőzxl j", Fö-uicza, 
Tűzifa-telep, Várad-Véli ncze, pályaudvar.

p Vállalati igazgatóság, Dobrest.
1

TELEFON. 'Siti 
■:.---y:.m«5möí$«Eöffla8

Ej

A „Fekete-Sas“ nagytermében
55fügr ma hétfőn 3-án este ""sgy®

7 és fél órakor
csak két sxenxácxiés emadás

WEINSTOCK, SPITZ, «BUM
első nagyváradi szoba-, czég-, czimíestő- és mázoló-társasá

és DAVENPORT kisasszony
világhírű művészete által rendezve.
Titokzatos, inog nem fejthető kísérletek a psyclio- 
logian amnestika gondolat,átvitel, spirit izmus és 

sonn am bolisni us köréből.
Helyárak : Körszék 1.50 kr„ számzolt hely 1 frt., 
IT. hely 50 ltr., katona- és deák jegy 30 kr., karzat 

20 kr.
Jegyek előre válthatók Laszky Ármin könyv- é 
papir kereskedésében, vasárnap délután a ,,Fekete 
140 5—0. Sas“-szállodában.

v&7 $£&fiüsr'4&' V/V' -Ósr- ■<-.> V.5»*' -./fi- \:J-‘ Vs> Vr.tr -W v,iky tyß 

á J Étakj h. ií'.íí kúklfk •'jf-e. WÁÍ3 it/UÜte. i.

ky

19

JÁ J JKÜ.6

2STcvgry vá,ra,d.c:n, Pő-utcza, a, Sméclxen^i-s^Álloda, épxlleftoeru

A mai kor igényeinek megfeleli

r 57

s *üli wl erei
A lefiülcsób

feste
h P<?
ti Vu

1ló -S.V

dOöil

ÍX.
o i.fi, f I

JL '•Sj

Szoba-, czég-, czimfasiő- és mázolási
elváll altatnak.

Templomok, termek, kávéliázak és magánlakok festésénél 

művészies kivitelű mar vány-utánzatoka t és aranyozásokat

állítunk elő.

BlüfiösiíegességeSx Skaey-eatégfcáfelákiljaira 
és caEsmfestéselkbesa.

Különféle feliratok és festmények fal, vászon, fa- és bádog­
lemezekre.

Czimerek festése, zászlók és szalagfeliratok, e szakhoz tar­
tozó összes díszítési munkálatok.

Tapéta és papir-maché raktár.
Kiész olajban testeit czimerek kaphatók 

és kölcsön adatnak.

Minták és vázlatok kívánatra díjmentesen.
Vidéki megrendelések pontosan feljesittetnek.

nagyüeresüedés.
Az anyatj tartósságáért, tisztaságúért kezes­

séget vállal unk.
Száraz és saját készítményii tisztán közeit, olajban tört 

fesíéSícIt, kittinő minőségű

saobapadló * fényznásak, angol lakkok,
kenezék (firniss).

Legjobb fajta ecsetek, aranyozó kellékek,
házi kezeléshez szükséges anyagok,

kellő utasítással, szinvegyitcsek tetszés szerint.

Tisztelettel
1 — 13

Hl

Weinsíock, Spitz, Grünberger.

Nyomulóit Laazky Ármin könyvnyomdájöbaii Nagyváradon.


